

ВЪ прошломъ 1715 году, Октября въ 11 день, Царское Велічество возвратясь отъ погребенія бывшей Кронъ Принцесы, супруги его Царевичевои, въ домъ его, отдалъ ему нѣжепісанное пісмо, въ которомъ напісано.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ СЫНУ МОЕМУ.

Понеже всѣмъ извѣстно есть, что предъ начинаніемъ сей воїны, какъ нашъ народъ утѣсненъ былъ отъ шведовъ, которые не поліко ограбили толь нужными отеческими прістанами, но и разумнымъ очамъ къ нашему нелюбозрѣнію доброи задернули завѣсь, и со всѣмъ свѣтомъ коммуникацію пресѣкли. Но постомъ когда сїя воїна началась [которому дѣлу едїнѣ богъ руководствомъ былъ, и есть] Околь великое гоненіе отъ сїхъ всегдашихъ непріятелей, ради нашего неискусства въ воїнѣ претерпѣли, исѣкаю горестю и терпѣніемъ сїю школу прошли, дондеже доспойной спасеніи вышереченаго руководца помощю дошли! И тако сподобїлся вѣдѣти, что онои непріятель отъ котораго трепетали, едва не вящшіе отъ насъ нынѣ трепещетъ. Что все помогающу вышнѣму, моими бѣдными и проптыхъ испытанныхъ сыновъ Россійскіхъ равноревностныхъ трудами доспѣжено. Егда же сїю Богомъ данную нашему Отечеству радость разсмотряя, обозрюсь на лїнѣю наслѣдства, едва неравная радости горестъ меня снѣдаешь, вѣдя тебя наследника, весма на правленіе дѣлъ Государственныхъ самовольно непотребнаго [ибо богъ не есть віновенъ, ибо разума тебя нелїшилъ, нїже крѣпость пѣлесную весма отнялъ]. Ибо хотя не весма крѣпкой природы, обаче не весма слабои] паче же всего о воїнскомъ дѣлѣ нїже слышати хощешъ; Чѣмъ мы отъ тымы къ свѣту вышли, и которыхъ не знали въ свѣтѣ, нынѣ почтываюшъ. Я не научаю, чѣмъ охочъ былъ воевать беззаконныя прѣчины, но любішъ сїе дѣло, и всею возможностю снабдѣвать и учить. Ибо сїя есть едїна изъ двухъ необходимыхъ дѣлъ къ правленію, еже распорядокъ и оборона. Нехочу многихъ прімѣровъ пісать, но точю равновѣрныхъ намъ грековъ. не отъ сего ли пропали, чѣмъ оружіе оставили? и едїнымъ мѣролюбiemъ побѣждены, и желая жїть въ покоѣ, всегда уступали непріятелю, которои ихъ покой, въ некончаемую работу тѣраномъ отдалъ. Аще кладешъ во умѣ свое, что могутъ то Генералы по повелѣнію управлять, но сїе воистину не есть резонъ; ибо всякъ смотрѣтъ на начальника, дабы его охотѣ послѣдоватъ, чѣмъ очевидно есть. Ибо въ дни владѣнія брата моего, не всѣ ли паче проптаго любили платье и лошадей, инынѣ оружіе, хотя

кому до обѣихъ дѣла нѣтъ, и до чого охопнїкъ началствуяи,  
 до того и всѣ. А отъ чого отврашаеща, отъ того всѣ.  
 И аще сїи легкїя забавы, которые толко веселять человѣка,  
 такъ скоро покїдаютъ, колми же паче сю сѣло тяжкую забаву,  
 [ сїрѣчъ оружіе ] оспавятъ. Кѣ тому же не имѣя охоты, ни  
 вѣчѣмъ обучаешься, и такъ не знаешь дѣлъ воїнскїхъ. Аще же  
 не знаетъ, что како повелѣвать оными можеши, и какъ доброму  
 добре воздать, и нерадїаго наказать, незная сїлы вѣихъ дѣлъ,  
 но прїнужденъ будешъ, какъ птица молодая вѣ ротѣ смотрѣть.  
 Слабостию ли здоровьяя отговариваешься, что воїнскїхъ трудовѣ  
 понести не можешъ? но и сїе не резонъ! ибо не трудовѣ, но  
 охоты желаю, которую никакая болѣзнь сплучить не можетъ.  
 Спроси всѣхъ, которые помнятъ вышепомянутого брата  
 моего, которои тебѣ несравненно болѣзниинѣе былъ, и  
 немогъ ъздѣть самъ на досужихъ лошадяхъ. Но имѣя велїкую  
 кѣнѣмъ охоту, непрестанно смотрѣль и передѣочми имѣль,  
 чего для нїкогда бывала, нїже нынѣ есть такая здѣсь конюшня.  
 Вѣдѣшъ, не все трудами велїкими, но охотою. Думашли ч то  
 многїя не ходятъ сами на воїну, а дѣла правяще? правда,  
 хотя не ходятъ, но охоту имѣютъ: Какъ и умерши король  
 Французской, которои не много на воїнѣ самъ бывалъ, но  
 какую охоту велїкую имѣль кѣ тому, и какіе славные дѣла  
 показалъ вѣ воїнѣ, ч то его воїну, шеатрумъ и школою свѣща  
 называли. И не почюю кѣ однои воїнѣ, но и кѣ проптчимъ  
 дѣламъ и манїфактурамъ, чѣмъ свое Государство паче всѣхъ  
 прославилъ. Сїе все представя, обращуся паки на первое,  
 о тебѣ разсуждая, ибо я есмь человѣкъ, и смерти подлежу,  
 то кому вышеписанное сѣ помощїю вышняго насажденїе, и  
 уже нѣкоторое и возѣращенное оспавлю. Тому иже уподо-  
 бїлся лѣнівому рабу Евангелскому, вкопавшему шаланпѣ свои  
 вѣ землю [ сїрѣнь все ч то Богъ далъ бросилъ ] Ещеже и сїе  
 воспомяну, какова слова нрава и упрямова ты исполненъ.  
 Ибо сколь много засїе тебѣ бранївалъ, и не почюю бранїль,  
 но и бївалъ, кѣ тому же сколко лѣтъ почїтаи не говорю  
 сѣ тобою, но нїчто сїе успѣло, нїчто ползуетъ, но все  
 даромъ, все на спорону, и нїчего дѣлать не хочешъ, толькобѣ  
 дома жїть, и имѣ вѣселїща. Однакожъ всего лушче, всего  
 дороже безумнои радуешься своею бѣдою, не вѣдая, ч то  
 можетъ отъ того слѣдоватъ! [ испїнну Павелъ свѧтыи  
 пїшетъ, како твои можешъ церковь божию управїть, иже о домѣ  
 своемъ нерадїшъ ] Не почюю тебѣ, но и всему государству,  
 ч то все я сѣ горестїю размышляя, и вѣдя ч то нїчѣмъ тебѣ  
 склонитъ не могу кѣ добру. За благо изобрѣль сей послѣ-

дней преспаменії ти напісашъ, и еще мало пождать, аще  
неліцемъро обратишся. Ежели же ни, то извѣщеніе будь,  
что я весма ти наслѣдства лішъ, яко уть гангренныи,  
\* Сіе слово напісано только въ устрасику пішу, воїтінно [богу изволшу] исполню.  
въ ту мѣру, понеже пісано то и не жалѣю, то како могу ти наслѣдства непотребнаго пожалѣть,  
рожденія Алеуѣи въ 3 день напісано.

Царевича  
Петра  
Петровича,  
за 18 дніев.  
и тако въ  
то времѧ  
быль синъ  
Царевичевъ  
Царевичъ  
Алеуѣи въ 3  
одинъ.

У подлінного пріпісано Его Велічества рукою,

ПЕТРЪ.

Пропівъ того къ Царскому Велічеству въ отвѣтномъ  
Царевичевъ собственноручномъ пісмѣ, шогожъ Октября въ 31  
день, [по рожденіи Государя Царевича Петра Петровича  
Алеуѣи въ 3 день] напісано.

### МІЛОСТІВІШІИ ГОСУДАРЬ БАТЮШКА.

Сего октября въ 27 день, 1715 году по погребеніи жены моей  
отданное мнѣ отъ ти Государя вычелъ, на что иного  
донесши не имѣю, толко буде изволиша за мою непотребность,  
меня наслѣдія лішить короны Россійской, буди по воли вашей.  
О чёмъ и я васъ Государя всенїжайше прошу, понеже віжу  
себя къ сему дѣлу неудобна и непотребна, понеже памятни  
весма лішенъ [безъ чего нічего возможно дѣлать.] И всѣми  
сілами умными и тѣлесными [отъ различныхъ болѣзней]  
ослабѣлъ, и непотребенъсталъ къ толіако народа правленію,  
гдѣ требуетъ человека не такого гнілого каковъ я. Того ради  
наслѣдія [даи боже вамъ многолѣтнє здравіе,] Россійского  
по васъ [хотя бы и брата у меня не было. А нынѣ слава Богу,  
брать у меня есть, которому даи боже здравіе.] не претендую,  
и впредь претендовать не буду, въ чёмъ бога свѣдѣтеля полагаю  
на душу мою, и ради испінного свѣдѣтелства, сіе пішу своею  
руковою. Дѣлай моихъ вручаю въ волю вашу, себѣ же прошу  
до смерти пропітанія, сіе все предавъ въ ваше разсужденіе,  
и волю мілостівую.

Всенїжайшии рабъ сынъ Алеуѣи

Во второмъ Царскогожъ Велічества къ немужъ Царевичу  
Генваря 19 дня 1716 году пісанномъ.

Послѣднее напомінаніе еще.

Понеже за своею болѣзнью, доселѣ не могъ резолюцію дать,  
нынѣ же на оное отвѣтствую пісмо свое, на первое пісмо